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PREFAŢĂ 

 

Integrarea europeană reprezintă prerogativa dezvoltării și șansa istorică de stabilire a Republicii 
Moldova și sub alt aspect decât cel geografic în familia popoarelor europene.  

Integrare economică și economie europeană este un suport informaţional destinat studenţilor de la  

specialităţile economice şi inginereşti din cadrul Universității Tehnice a Moldovei, care audiază acest curs 

- parte componentă de orientare socio-umanistică, propus în regim de opţiune, conform prevederilor 

Planului-cadru pentru studii superioare (ciclul I, ciclul II, studii integrate), aprobat prin ordinul 

Ministerului Educaţiei nr. 455 din 03.06.2011. 

Lucrarea este concepută și elaborată pentru a oferi studenților informația necesară la temele din 
curriculum-ul disciplinei date. Accentele prioritare se pun pe punctarea și explicarea aspectelor teoretice 

fundamentale privind fenomenul integraţionist, a factorilor declanşatori şi a condiţiilor ce trebuie întrunite 
de către statul pretendent la integrarea într-o anume formaţiune.  

Familiarizarea studenţilor cu grupurile integraţioniste de pe alte continente urmărește 

conştientizarea avantajelor de care poate beneficia Republica Moldova de pe urma aderării la Uniunea 

Europeană și excluderea speculaţiilor de ordin politic la acest capitol. 

Complexitatea constitutivă şi funcţională a structurii suprastatale Uniunea Europeană, aspecte ale 

legislaţiei europene, procesul decizional, mecanismele de implementare şi control, politicile sectorile sunt 

subiecte a căror cunoaștere va permite comprehensiunea funcţiilor şi rolului fiecărui component din 

structura instituțională a UE. 

Autorul a selectat, prelucrat și sintetizat un bogat set de informații pe care le oferă atât destinatarilor 
imediați ai notelor de curs, precum și tuturor celor interesați de fenomenul integrării economice. 

Totodată, autorul se va considera onorat aflând că tot mai mulți beneficiari vor considera lucrarea 
de față un instrument util în cunoașterea fenomenului integraționist în general și a integrării economice 
europene în special. 

Toate sugestiile și observațiile, în scopul perfecționării edițiilor ulterioare, care vor reflecta mai 

detaliat relațiile economice Republica Moldova – Uniunea Europeană, sunt binevenite. 

 

Autorul 
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INTRODUCERE 

 

Economiile naţionale deja de mult timp sunt parte componentă a unui sistem dinamic al economiei 

mondiale. Este cunoscut faptul că pe cât o ţara se încadrează mai activ în sistemul de relaţii economice 
internaţionale, pe atât mai sigur este cursul de interacţiune cu restul lumii şi pe atât mai înalt este nivelul 
bunăstării societăţii şi a cetăţenilor ei.  

Dezvoltarea proceselor integraţioniste este una din caracteristicile de bază ale economiei mondiale 

contemporane. Integrarea economică permite ţărilor de a folosi mai raţional resursele de materii prime, 

combustibili și a resurselor de muncă, precum şi de a îmbunătăţi diviziunea teritorială a muncii. 
Colaborarea economică simplă se bazează, în special, pe comerţ, pe când integrarea economică se 
evidenţiază printr-o aprofundare a tuturor relaţiilor şi concreşterea proceselor de producţie în diferite ţări. 
În ultimul timp, formaţiunile integraţioniste au devenit un element indispensabil al relaţiilor dintre diferite 
state ale lumii. Procesele integraţioniste se manifestă în mod diferit în dependenţă de condiţiile social-
economice de dezvoltare a unor sau altor grupe de state. Această problemă este foarte actuală, în special 

acum, când majoritatea statelor lumii se asociază în diferite uniuni economice, politice şi de altă natură, 

cu scopul de susţinere şi dezvoltare reciproc avantajoasă. 
Prin noţiunea de integrare economică se are în vedere cea mai avansată formă de internaţionalizare, 

când interdependenţa economică în ascensiune a două sau a câtorva state trece la etapa de concreştere a 
pieţelor naţionale de bunuri, servicii, capitaluri şi forţei de muncă şi de formare a unui spaţiu comercial 
unic, cu un sistem valutar-financiar unic, cu un sistem de drept practic unic şi cu o coordonare a politicii 
economice interne şi externe a statelor respective. 

Există interdependenţe şi deosebiri între integrarea economică internaţională şi procesul de 
globalizare. Dacă globalizarea reprezintă o calitate nouă a internaţionalizării la etapa marginală de 
dezvoltare în plan orizontal, atunci integrarea reprezintă cea mai avansată etapă de dezvoltare pe verticală, 
în profunzime. 

Apariţia noilor formaţiuni integraţioniste este dictată de motive strategice de ordin economic, politic 

şi geografic. Formarea strategică a acestor organizaţii este îndreptată spre stabilirea noilor forme de 
colaborare în contradicţie cu posibilele dispute comerciale; din punct de vedere economic au menirea de 

a îmbunătăţi bunăstarea materială a populaţiei, ceea ce solicită promovarea unor măsuri adecvate – apariţia 
pieţii comune, reducerea costurilor de producţie, creşterea investiţiilor de capital străin, restructurarea 
economiei; motivaţiile de ordin geografic reies din extinderea relaţiilor economico-investiţionale între 
ţările vecine.  

Deşi Jean Monnet ar fi dorit ca Europa să înceapă printr-o construcţie culturală (mentalităţi, atitudini, 
instituţii şi valori convergente), integrarea europeană s-a realizat de la început ca un proiect economic. 
Spre deosebire de modelele şi programele anterioare, care puneau pe primul plan aspectele politice şi 
culturale, Europa a devenit un proiect realist doar în momentul în care a fost fondată pe ideea pieţei libere, 

iar cele patru etape parcurse până în prezent (CECO, CEE, Piaţa Comună şi Uniunea Europeană) 
reprezintă, de fapt, tot atâtea faze ale integrării economice. 
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